

# 羅姆人教育事工： 從布達佩斯會議到塞爾維亞 之行的啟迪

譚文耀



作者高興地享受塞爾維亞牧者預備的牛肉湯

## 向羅姆年青人宣教的兩大挑戰

**從** 2014年在匈牙利布達佩斯舉行的第一屆羅姆人宣教會中，我曾聽到羅姆人群體的眾多需要，其中包括那些11、12歲已經出現濫交的羅姆年青人問題，在會議期間的分組探討時，曾經有牧長和屬靈領袖嘗試剖析問題根源，相信這是由於羅姆人父母對子女在婚姻和教育等事上，存在一些不健康的觀念所引致。

## 不良婚姻觀念的衝擊

不健康的婚姻觀念方面，包括家長期望羅姆年青人15歲前要有家室，而擇偶過程普遍會是未成年男方先和未成年女孩子回家同房過夜，之後由男方家長通知女方家人談論婚嫁事宜，有時雙方家長未能達成協議，甚至會報警解決。這種問題多多的羅姆人婚姻文化習俗，對羅姆男性基督徒造成極大的家族壓力，也聽到有熱心事主的人因此跌倒的痛心案例。

## 回鄉謀生造成教育問題

兩年多前在布達佩斯的羅姆人宣教會中，已聽過羅姆人學生在校內被老師歧視的情況，同樣的學業表現，羅姆人學生得分卻比其他同學低許多，為的是要把羅姆人趕出學校，情況有多嚴重我不大清楚。但這次在塞爾維亞並沒有聽到這樣的情況，卻是羅姆人父母因謀生問題，每年都會奪去子女接受教育的機會。讓我們先了解一些羅姆人在塞爾維亞的生活概況：每年1月至8月，塞爾維亞北部的羅姆人都會在不同類型的市集工作或做生意，賺取金錢維生，但到了9月，市集會關門，來自南方的羅姆人因而需要返回自己老遠的家，繼續努力工作以維持生活。父母需返回老遠的家鄉謀生，子女就不能留在北部沒有人照顧，因此子女每年9月至12月都被迫停課一個學期，跟隨父母回鄉，放棄上學的機會。對幼稚園和年紀仍小的兒童而言，學習影響

比較少，因為課程較淺；但對一些稍長的年青人而言，隨著年級愈高課程難度也愈高，停課一個學期對他們造成的影響甚大。所以，成長至11至12歲的年青人，他們會趕不上學業進度，成績漸漸倒退，不單得不到成功感，相反，在成長路上會因學業問題而出現強烈挫敗感。

## 教育問題造成社會問題

隨之而來的是，年青人為了得到滿足感，便會漸漸放棄學業，轉往其他方面尋快樂和求刺激。於是，無心向學、四出滋事，甚至亂搞男女關係、酗酒濫藥、男盜女娼等，造成罪案問題，也形成社會對羅姆人的壞印象。由於羅姆上一代普遍缺乏接受教育的機會，因此在許多事上的家庭教育極之薄弱，造成羅姆年青人對於自己的未來沒有規劃，沒有謀生能力，因此父母需要在金錢上繼續照顧他們，造成家庭不少壓力。除此之外，羅姆人經常會利用塔羅牌和占星、掌相等方法賺取金錢，變得迷信於各色各樣的神秘宗教，阻礙他們認識真神的心。他們可以盼望一個怎樣的未來呢？

## 耶穌基督所愛的羅姆家庭

但我感謝極愛世人和極愛羅姆人的神，使我在這次塞爾維亞之行，親眼見過充滿活力和對未來有夢想的羅姆年青人，也親耳聽過他們的祖父見證主耶穌怎樣拯救和改變他，使他家庭充滿活潑的盼望。甚至再提起時，他的太太也被觸動落淚，見證著真理的大能如何扭轉羅姆人的生命，使他們變得更重視年青人的教育，因此這家中幾位孫兒女都各有自己的事業夢想，有的希望在石油公司工作，有的希望在軍隊中工作，這些都成為他們努力學習的原動力。

## 成立羅姆教育基金：推行羅姆人家長教育與學童912獎勵計劃

為了解決羅姆人的教育問題，筆者建議教會可以成立「羅姆教育基金」，並推行一個「羅姆人家長教育與學童912獎勵計劃」，目的是鼓勵在每年9月



至12月家長遠行回鄉謀生時，把學齡羅姆人子女暫託於教會所設的「學生中心」寄宿，願意留宿的孩子可獲學習動力獎學金，成績優異者可獲優異表現獎學金，接受領袖素質培訓的同學可獲學習津貼作為獎勵，年青人可為家庭而努力學習以取得多項獎學金，減少家庭的經濟壓力，有效推動羅姆人家長積極鼓勵子女參與寄宿計劃，因而讓他們全學年能夠繼續留在學校學習，畢業後能取得更多可以為羅姆人群體發光的好機會。

## 羅姆人家長教育與學童912獎勵計劃

透過出席家長會和參加家長學習課程等，讓積極參與912獎勵計劃的家長獲得肯定和獎勵。若家長有多於一位子女參與該計劃，又或者其子女參與計劃多於一學期，子女便可得到不同獎學金，而家長的參與也會對子女在學習中取得獎學金有幫助，目的是鼓勵羅姆家長更主動學習和改變。學生如果能夠持續參與該計劃直至高中畢業，他們便能得到額外獎學金、工作推薦信，並將獲得就業輔導和面試機會，甚至為年青羅姆人畢業生安排工作。

## 教育基金和急增的羅姆人需要

至於教育基金和學生中心的資金來源，可從以下四個方面籌集，包括：世界各地華人教會、華人基督徒商人、世界各大教育基金會和羅姆融合運動基金會(Roma Inclusion)。此教育計劃希望能讓新一代的羅姆年青人於畢業前，能在留宿期間認識主耶穌，並相信神能藉福音改變生命，也藉教育改變他

們的未來。如果教育計劃蒙神和人悅納的話，深盼它能幫助轉化羅姆群體對基督信仰和學校教育的觀念，也能改善塞爾維亞羅姆人的生活水平，為未來塞爾維亞更多回流的羅姆人做好充分準備。從塞爾維亞同工口中聽聞，未來可能有十萬羅姆人從德國回歸塞爾維亞，這事反映出日益急增的羅姆人宣教需要，特別是塞爾維亞的羅姆人。

## 耶穌極愛羅姆人

經過這次的旅程，筆者感到建立教育基金去服

侍羅姆人，可能是值得嘗試的宣教方法，於是提出上述教育計劃的構思，望能達致拋磚引玉之效。耶穌極愛羅姆人(Jesus Love the Roma People)，並要叫他們得著豐盛未來。無論你我是基督徒商人、教會領袖、教育工作者、社工、專業人士或是宣教士，今日在你和我的心裏，聽到神對我們的呼召嗎？

(作者為心理治療師，香港差傳事工聯會宣教士輔導及評估服務督導，曾參加2014年羅姆人福音會議及2016年塞爾維亞羅姆人短宣)